

《办公自动化》联合移动政务实验室(mGov Lab China)
“下一代创新研究”微信公众号正式推出本专题。

创新2.0与智慧城市专题 Innovation 2.0 & Smart City



清华大学 公共管理学院
School of Public Policy & Management
电子政务实验室
E-Government Affairs Laboratory

政府2.0：
Government 2.0

创新2.0视野下的政府治理 Governance in Perspective of Innovation 2.0

信息通信技术的融合与发展推动了创新形态变化并持续推动政府治理创新。2014年11月14日至15日，来自国内各高校从事电子政务研究和教学的同行齐聚一堂，围绕创新2.0视野下的政府治理——政府2.0进行专题研讨。“政府2.0：创新2.0视野下的政府治理”研讨会由清华大学、北京大学、复旦大学、华中科技大学、南开大学等众多高校从事电子政务研究和教学的同行发起，由清华大学公共管理学院主办，《电子政务》杂志、《办公自动化》杂志和北京市城市管理综合行政执法局科技信息中心协办，来自全国各高校的电子政务老师与电子政务研究和实务专家共同研讨了新一代信息支撑、创新2.0时代的政府治理创新。研讨采取网上发起、微信组织、落地研讨、线上互动，也是创新2.0时代学术研讨交流的新尝试。

电子政务学术共同体清华大学共议 创新2.0视野下的政府治理

E-government Academic Community Discuss Governance in Perspective of Innovation 2.0 at Tsinghua University

清华大学公共管理学院书记、电子政务实验室主任孟庆国教授出席研讨会致辞，就把握新一代信息技术发展、知识社会下一代创新演进趋势推动电子政务研究与实践发展进行了颇具启发的发言，揭开了落地清华线下研讨的序幕。孟庆国教授强调，政府2.0的发展必须放到广阔的从工业社会到知识社会创新范式演变背景下去研究，政府2.0不仅仅是web2.0在政府中的应用，更是物联网、云计算、移动社交、大数据等新一代信息技术支撑下、知识社会创新2.0环境下的政府新形态。政府2.0是创新2.0时代的政府形态，是以新一代信息技术为支撑，



“政府2.0：创新2.0视野下的政府治理”研讨会现场

以用户创新、大众创新、开放创新、协同创新为特征的作为平台的政府，为每一位公众创造独特价值并塑造公共价值，其实质是政府形态实现从生产范式向服务范式的转变。



清华大学公共管理学院书记、电子政务实验室主任孟庆国

“政府2.0：创新2.0视野下的政府治理”研讨会包括四个板块：第一个板块是政府管理创新、社会治理转型、微政务与智慧城市三个专题的学术研讨；第二个板块是“创新2.0视野下的电子政务学术共同体的未来”圆桌专题讨论；第三个板块是政府2.0典型案例——首都智慧城管实地参观与现场研讨；第四个板块是与“智慧城市论坛”大会的并会研讨创新2.0时代的智慧城市，清华大学公共管理学院孟庆国教授作为大会副主席出席并做大会主题报告《创新2.0视域下的智慧城市--以人为本与共建、共享与共治》。

政府管理迈向开放创新、用户创新、协同创新和大众创新



政府管理创新交流

创新2.0视野下政府管理创新强调以用户为中心，通过用户参与共同创造独特价值、塑造公共价值。在政府管理创新专题，专家就政府2.0的开放创新、用户创新、协同创新和大众创新进行了主题汇报，并与现场

参会人员展开了讨论。复旦大学国际关系与公共事务学院郑磊老师认为政府开放数据推动了政府与社会关系的转变、经济发展与创新模式的转变，开放政府数据是政府信息公开在大数据时代的延伸，将进一步推动社会增值应用和创新应用。郑磊老师表示开放政府数据是一个生态系统，应以公众需求为出发点，以创造公共价值为目标，注重政策体制机制的研究，同时政府开放数据不仅仅只是开放，还应推动数据的利用。清华大学公共管理学院贾开博士及北京长策智库的卢宜宜博士分别从开源软件的视角及案例分析的视角分析了政府管理创新的思考。北京大学移动政务实验室宋刚博士从创新范式转变的视角分享了国内外维基政府等政府2.0的研究和实践，探讨了信息通信技术正从支撑对话、讨论到支撑行动、创造，从支撑协商到支撑协作的转变，从“我爱北京”政务维基的实践探索出发讨论了创新2.0视野下的合作民主给政府创新带来的新机遇，并对创新2.0视野下作为平台的政府、作为创新生态系统使能者的政府进行了探讨。

新一代信息技术与创新2.0 推动社会治理转型

信息通信技术的融合与发展，改变了人与人的交互方式、政府服务提供方式，其在社会治理中的应用推动了管理与服务形态的转变，推动了社会治理转型。在社会治理转型专题，专家们围绕新一代信息技术条件、知识社会创新2.0环境下的社会治理转型进行了探讨。华东理工大学社会与公共管理学院朱琳老师认为在创新范式转变背景下，政府治理应通过开放、交流、分享与合作建立开放生态系统，实现服务导向型政府、能力政府和透明政府。华中科技大学公共管理学院的骆毅认为互联网时代信息技术及发展为社会治理转型提供了新的机遇，应从治理理念、治理主体、治理方式、治理制度四方面推动中国社会

治理的转型。武汉大学政治与公共管理学院的王少辉老师认为新一代信息技术的发展使得基于移动互联网的慈善捐赠的支付方式更为便捷、慈善募捐更为高效，慈善捐赠信息更易公开。开放教育计划的张军宏先生认为新一代信息技术推动了教育生态的演进，开放教育推动了教育的资源优化配置。

微政务和智慧城市：创新2.0时代的政务和城市新形态

新一代信息技术及其催生的创新2.0为城市发展与政府治理带来崭新的机遇。智慧城市是继数字城市以后信息化城市发展的高级形态，新一代信息技术与创新2.0是其两大基因。社交网络等新一代信息技术在政府管理中的应用推动了政府治理的开放创新，是政府倾听民情、沟通民意、服务民生及提升社会管理水平的有益尝试。在该专题讨论中，来自政府、学校的学者专家围绕微政务和智慧城市，就创新2.0与信息技术互动所推动的互联网形态、新一代信息技术形态、城市形态展开了讨论。南开大学商学院信息资源管理系王芳老师认为微信具有交流的私密性与可移动支付等优势，其在政务中的应用应考虑服务对象来调整其功能定位。中国科学院大学人文学院的关欣老师和政府官员微博大V、海宁市司法局金一局长分别从研究和实践的角度介绍了微博的网络传播影响研究以及微博在政务中的实践探索。北京工业大学经济管理学院乔小勇老师和南开大学周恩来政府管理学院孙轩老师分别从大数据的视角介绍了新型城镇化公共治理体系的构建以及数据信息在智慧城市建设的基础性地位。清华大学公共管理学院张楠老师从智慧城市发展的实证视角，分析了我国指挥城市建设中所应关注的关键问题和路径选择。

专家共议创新2.0视野下电子政务学术共同体的未来共同研讨

“政府2.0：创新2.0视野下的政府治理”研讨会还专门安排了“创新2.0视野下的电子政务共同体的未来”专题圆桌讨论，与会老师和专家围绕新一代信息技术演进、创新民主化浪潮、学科高度分化与高度综合背景下的电子政务学科建设、学术共同体发展进行了专题讨论，与会专家从泛在网络、全面感知、云端架构、移动社交、开放数据与大数据、人工智能等新一代信息技术发展趋势与政府形态演变的互动出发，围绕智慧城市规划、政府2.0发展等热门话题，就立足中国传统文化和本土经



社会治理转型交流



微政务和智慧城市交流



创新2.0视野下电子政务学术共同体未来发展的共同讨论

验、扩展国际视野，把握新一代信息技术演进、知识社会下一代创新、学科高度分化与高度综合趋势，构建需求驱动、用户导向、学术支撑、各方开放参与的“政用产学研”电子政务协同创新学术共同体，推进具有创新2.0时代特点中国特色的电子政务理论体系建设与实践探索进行了热烈的交流和颇具启发及建设性的探讨。

政府2.0典型案例研讨：政府2.0与智慧城市浪潮推动智慧城管

本次研讨会还特别选取了政府2.0典型案例“首都智慧城管”进行现场研讨。来自清华大学、北京大学、南开大学、武汉大学、上海交通大学、北京工业大学、华中科技大学、华东理工大学、中南民族大学等高校的电子政务老师以及《电子政务》杂志社、海宁市司法局、腾讯政务微信等政企单位的代表共20余人前往北京市城市管理综合行政执法局，现场参观了北京市首批物联网应用示范——北京城管物联网物联网平台及指挥中心，并与该局王连峰副局长、科技信息中心技术团队就转型期的智慧城管建设进行了热烈而坦率的交流。



政府2.0典型案例“首都智慧城管”实地考察及研讨

北京市城管执法局科技信心中心宋刚主任做了“创新2.0时代的智慧城管”专题报告，分析了新一代信息技术与创新形态演进的趋势，阐释了北京城管对于政府2.0与智慧城市浪潮共同塑造下的智慧城管建设的理解，并介绍了基于感知、分析、服务、指挥、监察“五位一体”物联网平台的首都智慧城管探索实践。宋刚主任强调，创新2.0与新公共服务的浪潮汇聚催生了政府2.0，创新2.0与数字城市建设的浪潮汇聚催生了智慧城市，而政府2.0与智慧城市进一步汇聚推动了智慧城管的建设和发展。智慧城管如同智慧城市一样，具有全面透彻的感知、宽带泛在的互联、智能融合的应用、以人为本的可持续创新四大特征。北京城管依托环境秩序与执法资源感知平台、云到端的基础支撑平台、综合应用平台三大平台建设，全面推进“巡查即录入、巡查即监察”、“感知数据驱动的高峰勤务”、“基于创新2.0的公共服务”三大智慧城管工作新模式，实现数字城管向智慧城管的跨越。

与会老师和专家就智慧城市规划、政府2.0发展、物联网技术应用、移动政务服务、信息安全保障、“我爱北京”城管地图及政务维基等系列公共服务创新、政府部门之间的资源共享应用进行了交流，并围绕社会治理创新、城市管理等热点问题展开了热烈的讨论。与会专家对北京市在政府管理创新实践领域的进展和成就留下了深刻的印象、表示充分肯定，认为北京城管在新一代信息技术的融合应用、创新2.0时代潮流的充分把握以及智慧城市、政府2.0建设方面走在了全国前列，需求导向、面向服务的设计真正体现了“人民城市人民管”的理念，是创新2.0视野下的政府2.0典型实践，值得研究和借鉴。



微信扫一扫：
关注“下一代创新研究”公众号



鸣谢：
北京大学移动政务实验室